

лась въ годъ его заточенія. Услыхавши, что дѣда, наконецъ, освободили, Фитингофы нарочно прибыли изъ Риги, чтобы встрѣтить его.

Минихъ прибылъ въ Петербургъ въ жалкомъ видѣ: у него не было платья и всю дорогу одѣтъ онъ былъ въ худой тулупѣ. Императоръ 30 марта послалъ къ нему своего генераль-адъютанта, гр. Гудовича, который отъ царскаго имени поднесъ ему шпагу и объявилъ возвращеніе генераль-фельдмаршальскаго достоинства со старшинствомъ съ 25 февраля 1732 года. Жизнеописатель Миниха, пасторъ Бюшингъ, говоритъ, что въ этотъ день онъ явился къ Миниху и увидѣлъ его въ первый разъ въ жизни. «Это былъ крѣпкій, рослый старикъ, отлично сложенный, сохранившій всю огненную живость своей натуры. Въ его глазахъ было что-то проницающее, въ чертахъ лица что-то величавое, внушающее благоговѣйный страхъ и покорность его волѣ. Тогда Минихъ велъ бесѣду съ какимъ-то офицеромъ и что-то рассказывалъ о своихъ походахъ противъ турокъ и татаръ. Его голосъ вполнѣ соответствовалъ его осанкѣ: въ немъ было что-то повелительное».

31 марта приѣхалъ Минихъ во дворецъ благодарить государя. Государь сдѣлалъ ему вопросъ: — дозволять ли вамъ, фельдмаршалъ, ваши лѣта и ваши силы продолжать службу?

Минихъ на это произнесъ такую рѣчу: «Богъ возвелъ ваше величество на престолъ имперіи, которой предѣлы неизмѣримы; Богъ вручилъ вамъ власть надъ народомъ многочисленнымъ, который во многихъ отношеніяхъ превосходить всѣ народы Европы. Я съ побѣдоносною русскою арміею совершаю походы въ степяхъ, гдѣ не доставало ни воды, ни жизненныхъ запасовъ; я съ русскимъ простымъ народомъ на Ладожскомъ каналѣ, при построеніи линій и крѣпостей, исполняю удачно такія работы, на которыхъ бы не посмѣль отважиться съ другимъ народомъ! Гдѣ такой народъ, который могъ бы пройти всю Европу безъ провіанта, переходить черезъ широкія рѣки безъ мостовъ, питаться конскимъ мясомъ, дикими яблоками и тому подобными снадобьями? А таковы именно донскіе казаки и калмыки, у послѣднихъ нѣтъ домовъ, живутъ въ кибиткахъ или шалашахъ, ни сѣютъ, ни жнутъ, ни косятъ, и къ хлѣбу не привыкли, а между тѣмъ воины превосходнѣйше, наиболѣшіе солдаты, соблюдающіе дисциплину, и такъ осторожны, что не допустятъ непріятеля напасть на себя ни въ станѣ, ни на походѣ. На рамена вашего императорскаго величества Богъ возложилъ бремя тяжелое. Кто не понимаетъ, какъ трудно управлять Россіею, пусть вникнетъ въ дѣянія Петра